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12	 A málnásfürdői református templom 
	 előcsarnokának és tornyának kiviteli 
	 tervei, Debreczeni László (1955?)

10–11	 A málnásfürdői református templom két metszete és tömegvázlatai, Debreczeni László (1955?)

13	 A málnásfürdői református templom napjainkban (2017)
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félköríves nyíláskiosztás jelenik meg a főhomlokza-
ton (12. ábra), a szászfenesi (1944) vagy irisztelepi 
(1954) templom mennyezetének, tetőszerkezetének 
megoldásai pedig szintén Málnásfürdő előzményé-
nek tekinthetők.

A leírásokban arra is választ kaphatunk, hogy az 
építkezés végül miért nem valósult meg. A temp-
lomot a hívek anyagi lehetőségeihez mérten, sza-
kaszosan tervezték kivitelezni, mely időtartammal 
kapcsolatban már ekkor úgy fogalmaztak, hogy 
„meghatározhatatlan”. A hívek a rendelkezésre álló 
tervek ellenére, de vélhetően anyagi okokból a rákö-
vetkező évtizedekben egy a halottas kocsi számára 
fenntartott színt alakítottak át imaházzá, amit 2009-
ben kis templommá bővítettek.30 (13. ábra)

4. ÉRTÉKELÉS

Az ismertetett templomtervek arra hivatottak, 
hogy némiképp betekintést engedjenek Debreczeni 
László műemlékektől független tervezői munkássá-
gába. Ehhez két háromszéki templomtervet hívtunk 
segítségül, melyek érdekessége, hogy a tervező első 
és utolsó megvalósult önálló építészeti munkái lettek 
volna. 

A vajnafalvi és málnásfürdői tervek Debreczeni 
pályájának töretlen és egyöntetű voltát mutatják. 
Építészeti nyelvezete a kezdetektől egy megingat-
hatatlan állandóságot mutat, melynek forrása és ins-
pirációja a népi és az ő felfogásában azzal szorosan 
összefonódó középkori építészet: „A művésznek, aki 
népe művészetének szellemében (e művészetből fej-
lesztett, illetve átalakítandó magasabb stílusban) kí-
ván dolgozni-alkotni, annak úgy kell tudnia tervezni 
(…), mintha maga is egy tag volna a népből, csupán 
a műveltsége és szaktudása több. (Ez voltaképpen a 
népi világ szemléletének tökéletes asszimilálását kí-
vánja meg.)”31

A középkori építészet, mint az erdélyi népi építé-
szet előképének gondolatát Debreczeni Kós Károlytól 
kölcsönözhette. Kós első sorban a korai gótikát tekin-
tette mintaadónak, míg Debreczeni a román stílust 
tartotta a magyaros stílushoz legközelebb állónak:32 

30   Balla Barna Márton málnási református lelkész szíves 
közlése.
31  Balogh 1983, 63.
32  Kijelentései ellenére Debreczeni épületeiben is leggyakrab-
ban a támpillérek és karcsú toronysisakok alkalmazását fedezhet-
jük fel, mely Kós álláspontjához áll közelebb, aki a korai gótikát a 
népi építészet előképeként jelölte meg: „Aztán könnyen felismer-
hettem, hogy az erdélyi népi építészet a korai gótikát vette alapul, 

„… van is egy olyan keresztény stílus, amely a ma-
gyar monumentális kőarchitektúrának melegágya le-
het. És ez éppen a történelmi román stílus. (…) Ez a 
stílus volt az első nyugati építészet, amellyel a ma-
gyarság megismerkedett, s amely hozzá közel is fér-
kőzött. (…) kevés számmal ugyan, de vannak olyan, 
egészen apró emlékei a magyarság földjén, amelyek 
már magukon viselik a „genius loci” és a „genius po-
puli” stigmáit.”33

Debreczeni tervezői metódusa a víziókból való 
építkezés, a homályos, de erős állítások folyamatos 
cizellálása. Élményeit, tapasztalásait láthatjuk sűrítve 
minden alkotásába. Levelei alapján kirajzolódik egy 
olyan első generációs tervező életútja, melyet minden 
aspektusában áthat az erdélyi kultúra életben tartásá-
nak vágya. Érveléseiben gyakori a tagadásból fakadó 
önmeghatározás, mely természetszerűen a korszak 
sajátja: „Ettől az építésmódtól nem kell félni, mert 
nem „oláhos”, hanem ősi magyar motívumokból áll 
és szépségét nem a párkányos cifraságokban, hanem 
a helyes arányokban, a sima egyszerűségben és a fel-
felé törő körvonalakban kell keresni.”34

Debreczeni vajnafalvi és málnásfürdői templo-
maihoz háromszéki előképként meg kell említenünk 
Kós Károly baróti templomtervét, melyet 1927-29 
között készített és részletes ismertetését Anthony 
Gall adta közre.35 Ez az épület területi közelsége 
és Vajnafalvával való időbeli rokonsága miatt érde-
kes számunkra, valamint tudható, hogy végül éppen 
1955-ben – a málnásfürdői templom tervezésekor – 
Debreczeni László készítette el a baróti református 
imaház mellé építendő torony terveit, melyet ki is vi-
teleztek. (14. ábra)

Debreczeni érdeklődésének középpontjában áll-
tak a faszerkezetek, melyek egyértelmű lenyomatai 
az általa tervezett tetőszerkezetek.36 Munkáit azon-
ban nem tekinthetjük a középkori vagy barokk kori 
erdélyi tetőszerkezetek egyértelmű örököseiként. A 
fogópárok, feszítő- és függesztőműves szerkezetek 

azt fejlesztette tovább egészen a barokk korig.” (Benkő József: A 
legszebb élet, amit magamnak el tudtam képzelni. Benkő Samu 
beszélgetései Kós Károllyal. Kriterion Könyvkiadó, Bukarest 
1978. 70.)
33  Sas Péter: Toronyvigyázó. Debreczni László műhelye. 
Mundus Magyar Egyetemi Kiadó, Budapest 2005. 56. (In: 
Debreczeni László: Hogyan is lesz magyar építészeti stílus?)
34  EREL, Debreczeni László: levelezés [Kolozsvár, 1929. au-
gusztus 21.]
35  A terv részletes bemutatása, képanyaga megtalálható: Gall, 
Anthony: Kós Károly és Sepsiszentgyörgy. A székely nemzetnek 
székely kultúrházat akartam. Kiadja a sepsiszentgyörgyi Székely 
Nemzeti Múzeum és az Alapfy Kft., Sepsiszentgyörgy – Budapest 
2015. 178-183.
36   Balogh 1983, 19-31.
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alkalmazása 19-20. századi jellegzetesség, ahogyan a 
fém kapcsolóelemek használata is. Bár gyakran hivat-
kozik tervezőként a középkori ácsmunkákra, mint po-
zitív előképekre, mégsem alkalmazza őket maradék-
talanul. A gyámkövek, gyámfák használata hordozhat 
utalást a középkori boltozatok megmaradt vállköveire 
vagy reneszánsz famennyezetekre emlékeztethetnek, 
a trapéz alakú konstrukciók a fa- vagy tükörboltoza-
tok rokonaiként értelmezhetők. 

Stilisztikai és szerkezeti állásfoglalásain túl 
Debreczeni terveire jellemző a takarékosság előtérbe 
helyezése. Példaként említhető, hogy Vajnafalván a 
faanyag olcsóságára hivatkozva alacsony falszerkeze-
tet épít, mely vastagsága is csekély, utóbbit támpil-
lérek alkalmazásával kívánja orvosolni. A terveiben 
látható nagyfokú takarékosság egyrészt az önfenntar-
tó kis egyházak anyagi helyzetéhez való alkalmaz-
kodást jelenti, másrészt a gazdasági válság (1929), a 
második világháború eseményei, a területi és hatalmi 
viszonyok állandó bizonytalansága által előidézett 
reakció.

Debreczeni tervezői munkásságának értékelése 
és értelmezése, ahogy a korszak is, amelyben alko-
tott, a mai napig nem kellően feltárt része az erdélyi 
építészettörténetnek. Bár különösen műemlékvédel-
mi munkái széles körben ismertek, építészeti hagya-
téka, tervezői motivációi és az Erdélyi Református 
Egyházban betöltött szerepe még sok megválaszolan-
dó kérdést vet fel a jövő kutatói számára.

A román nyelvű források értelmezésében Binder 
Rebeka-Réka építőmérnök, a levéltári kutatások so-
rán Tóth Levente történész és Ősz Sándor Előd refor-
mátus lelkész-levéltáros voltak segítségemre, akiknek 
ezúton is szeretném kifejezni hálás köszönetemet.

14	 Képeslap Barót látképével, a református imaház tornyával, Debreczeni László (1955)
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“SZEKLER STYLE” – ABOUT THE PLANS OF LÁSZLÓ DEBRECZENI IN TREI SCAUNE

The activity of László Debreczeni is well-known among the researchers of Transylvanian architectural history 
and monument preservation. Historical architecture for Debreczeni was not only a value protection task, but 
an inspiration that influenced his monumental design works. This study aims to present the independent ac-
tivity of Debreczeni in the light of two unfinished building plans. The drawings and sketches of the Calvinist 
churches in Valea Voinești and Malnaș-Băi are part of the much-cited but still not fully revealed legacy, which 
is located in Cluj-Napoca by the Central Collecting Archives of the Transylvanian Calvinist Diocese (Arhiva 
Centrală de Colectare a Eparhiei Reformate din Ardeal).
Debreczeni’s correspondence shows how the new “Szekler style” would have looked like. It would be unique 
in a church architecture of Trei Scaune that had never unfolded.
Keywords: László Debreczeni · Transylvania · Covasna · Trei Scaune · Malnaș-Băi · Valea Voinești · Calvinist 
/ Reformed · Church architecture


